

# Független Magyarország

Egy szám  
**150**  
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 8. szám.  
Telefonszám: 184.

Felelős szerkesztő:  
**FODOR KÁROLY**  
Helyettes szerkesztő:  
**JEGESS JÓZSEF**

Előfizetési árak:  
Egy hóra — — — 3000 K  
Negyedévre — — — 8000 K

Egy szám  
**150**  
korona

## Lengel-francia perszonális unió.

Varsó. Lengyel politikai körökben énk feltűnést kelt az a párisi hír, hogy a francia kormány azt kívánja, hogy Románia és Lengyelország perszonális unióba lépjenek. Valószínűnek tartják, hogy a perszonális unió eszméje Mária román királynétől származik, aki most Párisban tartózkodik. A lengyelek ellene vannak a perszonális uniónak.

## Megtámadott olaszok.

Rómából jelelik a M. T. I.-nek Raguzában a szerb Ojuna tagjai megtámadtak egy olasz polgárt és letépték róla a fascista jelvényt. Ugyanakkor megtámadták egy Raguzában horgonyzó olasz hajó matrozait is, akiknek gomblyukából sziatén kiszedték a fasiszta jelvényt. Megtorlásul a fasiszta Baros kikötőben horgonyzó szerb luxus jacht utasait kiállításra kéri zeri enték és aztán a jacht elpusztították.

## A miniszterelnök utazása.

Budapestre jelelik, hogy a miniszterelnök holnap szombaton indul Genfbe. A miniszterelnököt utján elkíséri gróf Kuen Hédervary Sándor és amennyiben egészségi állapota engedi, a pénzügyminiszter. A miniszterelnök tárgyal fog Genfben a kisantant külügyminiszterivel, de első sorban Benes cseh külügyminiszterrel a magyar kérdés megoldásában. Valószínű, hogy a miniszterelnök más városokat is meg fogja látogatni.

## Emelkedik az angol munkanélküliség.

Az angol munkügyi miniszter a statisztikája nyomán újra elbírta került a munkanélküliség kérdését. A „Manchester Guardian” megállapítja, hogy minden esély a mélyedésre tért a munkanélküliség száma 2 millió lesz

## A miniszterelnök visszaérkezett Budapestre.

Budapest. Bethlen István gróf miniszterelnök tegnap este visszaérkezett Balatonudvárról, ahol pihenőnapjait tartotta, Budapestre. A miniszterelnök a vasútállomáson megjelent újságírók előtt kijelentette, hogy politikai nyilatkozatokat nem tehet, mert szabadságon volt és ez idő alatt a politikai helyzetről nem informálódott. A miniszterelnök szombaton utazik Genfbe.

## Uj háboru veszedelme fenyegeti Európát.

### Az olasz-görög konfliktus. A görög kormány a Népszövetség elé akarja vinni a janinai gyilkosság ügyét.

Róma. Az olasz kormány meghívta Montagna sthni olasz követet, hogy a janinai gyilkosság ügyében sürgős jegyzéket intézen a görög kormányhoz. A jegyzék tartalmát már a tegnapi számunkban ismertettük, most került azonban nyilvánosságra az olasz jegyzék teljes részletességében. A jegyzék pontok szerint a következőket tartalmazza:

1. A görög kormány a gyilkosság miatt az olasz kormányt hivatalos formában fejezi ki sajnálkozását és ezt a legfelsőbb görög katonai hatóságoknak kell megtenniük az olasz kormány követénél.

2. Az athéni katolikus szécscegyházban a görög kormány valamennyi tagjának jelenléte mellett ünnepélyes, engedteő gyásztüntetést kell tartani a lemészárolt áldozatok emlékére.

3. A görög flotta egy Párenszba küldött flottája tisztelegni tartozik az olasz lobogó előtt, 21 ágyú lövéssel le, és az árbóca az olasz lobogót huzza fel.

4. A görög kormány a legmesszebbmenő nyomozást indí meg a gyilkosságok után, a nyomozást végző bizottságba az olasz kormányt Ferrari ezredes képviseli, kinek személyi biztonságáért a görög kormány felelős. A

vizsgálatot a jegyzék elfogadásától számított öt napon belül be kell fejezni.

5. A bűnösök halállal büntetendők.

6. A görög kormány a jegyzék átvételétől számított 5 napon belül 50 millió lra kártérítést köteles fizetni.

7. Az áldozatokat szállító hajó előtt, amikor a hajó Görögországból elindul katonailag kell tisztelegni.

A jegyzékre az olasz kormány a leg sürögősebb választ kéri.

Athén. A görög fővárosban az olasz jegyzék nagy izgalmat keltett. Illetékes helyen úgy értesülnek, hogy a görög kormány az olasz ultimátumra hajlandó sajnálkozását kifejezni a janinai gyilkosság felett, hajlandó a meggyilkoltak hátramaradt családtagjai részére 50 millió lra kártérítést adni, kötelezi magát, hogy a legnagyobb előzékenységgel indít nyomozást a gyilkosságok kézrekerítése végett, de nem hajlandó olyan megalázó feltételeknek alávetni magát, melyeknek párja eddig nincs a diplomáciai jegyzékváltás történetében. A görög miniszterelnök úgy nyilatkozott, hogy amennyiben a két kormány között felmerült kínos ügyben meg egyezni nem tudnak, úgy az ügyet a Népek szövet

sége elé viszik és annak döntését kéri ki.

Róma. A görög kormány választ lázas izgalom közepette várják. A jegyzékben foglalt követelések nem teljesítése esetén Olaszország — érdekeinek és nagyhatalmi tekintélyének megóvása érdekében a legvégső lépéseket hajlandó megtenni. Az olasz kormány a sajtót nyugalomra intette. Két görög újságíró Rómából kiutasítottak.

Berlin. A német sajtó énk kommentálja Olaszországnak a görög kormányhoz intézett jegyzékét. Az olasz ultimátumot Berchtold gróf 1914-i jegyzetéhez hasonlítja, melynek alapján lángba borult egész Európa. Most ugyanilyen háborus veszedelem fenyegeti Európát, ha Görögország nem teljesíti az olasz kormány követelését. Az olasz törekvések célja világos Olaszország megához akar ragadni az uralmat a Földközi tengeren és teljesen aláítani Görögország presztizsét.

## Zürichi nyitás: Budapest 0031/8

## Cseh vélemény Benés legújabb szerepéről.

Prága: A „Prager Tagblatt” Benes csehszlovák külügyminiszter római útjával kapcsolatban ez írja: „Benés legutóbbi római útja összefüggésben van megával a kisantant legújabb helyzetével elsősorban. Ugyanis az következett a legutóbbi események során, hogy Olaszország hatalma mindinkább növekedik, befolyása ezzel arányosan nő, tehát akkor, midőn az olasz kormány ultimátumot mentsz Belgrádba aminek kapcsán Nincsic kénytelen lesz Mustolinit meglátogatni.



Gyönyörű kromtalpu francia férfi és női

fehér cipők

ugyszintén ráman varrott szandálok rendkívüli olcsó árban kaphatók.

Stellner Zsigmond cipőüzlete :- Baja, Vörösmarty-u. 1. (Grauug-ház). :-

nába, egy rajzeszköz, melynek békében 1 kor. 80 fillér volt az ára, ma 800 kor nába kerül. A köcsöpiskolai könyvek ára 1500-9000 korona között váltakozik. Ebben járul még a felismelt tandíj és ezzel igazán kész a numerus clausus.

A NAP ESEMENYEI

Helyreigazítás. Polgár úrnak az a közlése, hogy a tegnapelőtti tüszet a kelmával nem passzálóból kocsikázott a tűzőség lovával, hanem a helyettes polgármester utasítására hivatalos úgynök kocsitól. A másik párt lovát a helyettes polgármester Rádó állatorvos rendelkezésére bocsátotta. Teljesen érhetetlennek tartjuk, hogy a polgármester helyettes a tűzőség ügyét a lovait igénybe veszi és bűntudata az egész városra terjedhet a mind a filozofálásról a délkeleti tüsző mellett.

Evang. egyházközéleti közgyűlés. A bajai evang. egyház vasárnap, szeptember hó 2-án d. u. 3 órakor Gr. Szechenyi István ucc. templomában közgyűlést tart, melynek tárgya az egyház fenntartására szolgáló egyházi adóknak önkéntes felajánlás útján való megállapítása. Ezen Esaton is szeretettel kérjük az összes hívőket a gyűlésen való pontos megjelölésre. Az eg. ház elnöksége.

Felemelik a vámörlelési gabonaadó átvételi árát? Tudvalevőleg a kormány a vámörlelési adó gabonaátvételi árát a piaci árak 40 százaléka körül 60 százalékra emelte fel ezzel a vámörlelési adó, amely 2400 vagon ingyenes adó gabona beszállítására kötelezte volna a málmokat, 1600 vagonra már emelte. A átvételi ár tekintetében azonban újabb bonyodalmak álltak elő. Mithogy a szisárának emelkedése a málmok 10 százalékos bruttó keresetét csorbítja, azaz a kereséssel fordultak a költséghatékonysági miniszterhez, hogy a 60 százalékos átvételi ár is emelje fel. Most

Pasics Jugoszláv miniszterelnök fia belelőtt a király autójába.

Essékről jelentik: Az ottani „Hrvatski List“ című lap szenzációs tudósítást közöl bledi jelentés alapján, amely szerint Pasics miniszterelnök Rade nevű fia a kocsijában revolverből belelőtt az apja a haladó királyi autójába. A fiatalember ugyanis a bledi kaszinóban hársd kutyajátékon kétszáz ezer dinárt veszített el. Ez anyira kihatott szívére, hogy a kocsijában már szívesen borány hűtött, hogy revolvert rástól eld. A teremben lévőek azt hiték, hogy Pasics Rade öngyilkoságot akart elkövetni és ebben akarták megakadályozni, de Pasics elszökött a revo vert, amitől szétrebbentek

a kocsiallók. Ebben a pillanatban haladt el a kaszinó ablaka alatt a király autója amit az ifjú hirtelen célba vette és két golyó rálőtt. A lövésre rendőrök és csendőrök nyomultak be a terembe, a marénylőt keresték, akit legasoltattak, de magas szírmantáira tekintettel nem tartóztatták le. Az autóban ugyanis az udvar egy magas rangú hivatalnok állt a kalomra és a lövés is őt szerencsésen volt, hogy se ő, se a koffőr nem sérültek meg. A kocsis affér azonnal végződött, hogy a miniszterelnök fia szomni elutasított Bladéól, a kaszinót pedig becsapta a rendőrség.

erről értesülünk, hogy a kőszéi lmeztai miniszterium nem zárkózik el a marokkói kérésre elől, ebben azonban meg akar győzködni arról, hogy csakugyan csökkenti-e a málmok 10 százalékos bruttó jövedelmét a vám és nyersanyag árszám emelkedése utóbbi még ezen a héten tárgyalni fog a málmokkal. Az ipar szállításokat követel tőlük, hogy a miniszterium is megállapíthassa, vajjon időközben a málmok az a kérés, hogy a 60 százalékos átvételi árát felemeljék. A kül- és pénzügyminiszteriumban ezeknek a tárgyalásoknak befejeztével döntésnek a vámörlelési málmok kérdéséről.

Elveszett könyvek. A Bende Imre, Tarr István és Haynald ucca. útvonalán két könyv, „Die Karikatur seit 1948“ és „Cassanova Memorie“ címűek elvesztek. Felhívjuk a megtalálót, hogy a megtalált könyveket a rendőrségnek haladéktalanul szolgáltatassa be.

Piros Panna című népszínművet adja elő vasárnap este 8 órai kezdettel a Kőszepi Szálló diástermében az MTE olaszmenet kiűző művelődési gárdája. Az eszre kerülő népszínmű egyiké azoknak a népszínműveknek, ami méltán számíthat nagy érdeklődésre.

Szerencsétlenül járt csendőrszázados. Halm József csendőrszázados a gyakorlóteremen egy fel nem robbant kézigyújtót fogott a kezében. A kézigyújtót a kezében felrobbant és kezét súlyosan megsérülte.

Világítsatok petróleummal ha nincs gáz

Egy magyar „menekült“ kártérítési pert indít a jugoszláv hatóság ellen, mert átrobolták a határon. Néhány héttel ezelőtt a jugoszláv határon átrobolták két, a kommunizmus alatt nagy és véres szerepet játszott embert, Hajdinák Aladárt és Bencze Józsefet. Mindketőt a magyar hatóságok átvették és folyamatosan tarték ellenük a büntető eljárást. Benczenek valamilyen uton módon sikerült megszöknie és most újra jugoszláv területen van. Tekintettel arra, hogy annak idején büntetését a balti főszolgabíró felettes hatósága megkérdésére néki fogasztották, ami miatt a főszolgabíró ellen fegyversértés indították Bencze most kártérítési pert is indított Mihajlovics főszolgabíró ellen a kártérítés folytán szenvedett kára miatt. A per előt négy érdeklődéssel tekintenek.

Spanyol-francia konfliktus a marokkói hadjárat miatt. Londonból jelentik: Az egész világ politikát szenzációsan meglepő spanyol-francia diplomáciai győzelem váltotta ki nyilatkozásra. Ennek a legkomolyabb konfliktus

keletkezett Spanyolország és Franciaország között a marokkói hadjárat miatt. A spanyolok állítják, hogy francia intrika okozta a marokkói lázadást, amit francia segítséggel daganatosítottak veszedelemre Spanyolország ellen. Az angol lapok megpróbáltatásokat tanúsítanak ezzel a kérdéssel szemben, csupán azt ajánlják a spanyol kormánynak, hogy az újabb veszélyek megakadályozása érdekében fogjon rögtön hozzá Marokkó pacifikálásához és küldje oda erős csapatokat az ellenőrzés és a község biztonság érdekében.

A bajai Daloskör kedden este fél 9 órakor összejövetelt tart.

Legyen világhírű éjjel az uccán!

Pótképzés. A városi polgári iskolában a pótképzésnek szept 1-én, az állami elemi és iméltó iskolában szept 1., 3., 4-én fognak megkezdni. Mindazon 6-15 éves tanulóknak, kik június hó elején beiratkoztak, fennapokon a beiratkozást el ne mulasszát.

Elkerülhetetlen tíz éven belül egy közép-európai nagy konfliktáció. Berlinből jelentik: Newyorki jelentés szerint az „Ewing Word“ ban hatalmas cikksorozat jelent meg az általános és az európai helyzetéről. A sorozat egyik részén Magyarországról a következő írja az amerikai lap: Magyarország holdja magában a legfőbb okát annak, hogy elkerülhetetlen tíz éven belül egy nagy közép-európai konfliktáció. A bajok oka az a kétségbeesés, amely igaságait meg kell megjelölni, azt, hogy a felrobbantott helyzetbe a népek sehogyse tudnak elhelyezkedni Magyarországon a ravans gondolat nemcsak, hogy él, de napról napra erősödik is. Szükségesséket keres a bizantszál szemében, amely államok fegyvereként Franciaország támogatja és Foch marsall ellenőri. Magyarország pedig Németországgal és külsőösen Angliával kapcsolódik. Ennek a legyengített országnak kétségbeesés a helyzete, amit politikailag ki is használja az új körülmények bizantszál arra, hogy befolyását egy hatáson politikai ellenőrzés útján biztosítsa. — A cikksorozat nagy feltűnést keltett az Egyesült Államokban, ahol igen sok lap csejtette.

URANIA MOZGÓ BAJA

A legsötétebb Afrikában (A Dsungel csodái) Két amerikai detektív kalandos expedíciója 4 r. 24 f. Szeptember 1-én szombat d u 6, fél 9 órakor. IV. rész. Fekete Fred végzete. 6 felv. Minden részhez kitűnő burlesk ki-gészítő



**Építőmesterek és építetők figyelmébe!**  
 Szabadalmazotti **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga  
 fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és egyed-  
 árusítóhely az  
**Elő Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár**  
 Baja, Kölcsey-utca 3 szám alatt. (Budapesti-ut sarok)



**T Ő s a d e.**  
**Mai zürichi nyitás:**  
 Berlin 50. Newyork 554  
 Milano 23 75 Prága 1630 Buda-  
 pest 03 1/2, Belgrád 595 Varsó  
 23 Bécs 0-0078 osztrák  
 — — Snóba 525 Bukarest 250  
 London 2519 Páris 3120

**Hol vásároljunk olcsón?**  
**Divatáruüzlet,**  
 Budapest, Wesselényi u. 24.  
 Női harisnyák kaphatók 4200 K.-től.  
 Női mouzlin harisnya 9500 K.-től.  
 Női láyl harisnya minden  
 cipőszaliban 20.000.  
 Férfi straps csokai - - - 3.2 0-  
 Férfi flór sokai - - - 16.000.  
 Férfi zephr ing két  
 gallérral - - - - 32.000.  
 Férfi rövid alsónadrág 13.000.  
 Férfi háló ing - - - - 29.000

Keresünk egy kitűnően  
 számoló jó írású  
**kisasszonyt**  
 jó fizetés mellett. Németül  
 tudók előnyben.  
 Cím a kiadóban

**Cseplőgéptulajdonosok**  
 figyelmébe!  
**Benzin,  
 Petróleum,  
 Gázolaj,  
 Gépolajok**  
 raffinált, elsőrendű minőségben,  
 minden mennyiséget raktárról szállít  
**Bihar Szilágyi Olajipar**  
 vezérképviselete és bizományi  
 irodakata  
**Békés Gyula cég**  
 Baja, Haynald u. 6.  
 Ugyenitt az összes műszaki cikkek,  
 gép-szjak, zsákok, állandóan raktá-  
 ron tartatnak.  
 Egy átló 4 HP benzinos motor kukorica  
 derálóval jutányosan eladó.

**Ékszer,  
 Brillians,  
 Hamis fogért**  
 mindig a legolcsóbb árát  
 fizeti  
**Singer Menyhért**  
 Budapest,  
 VII. Rottenbiller-u. 20

**Távirati árfolyamszolgálat**  
 Havi 3000 koronáért naponta egyszer, az esti órákban  
 távirati értesítést adunk a korona zürichi jegyzéséről,  
 a De vizaközpont, budapesti terménytőzsde, hőzvägö-  
 hidi husvásár, sertésvásár, lóvásár, vágómarhavásár,  
 takarmányvásár, valamint a hűvelyesek és vető-  
 magvak piacának aznapj áraitól. Továbbá felvilá-  
 gosításokat ad és megrendeléseket felvezet a  
**Magyar Távirati Iroda Rt. pécsi fiókja.**  
 Pécs, Széchenyi-tér 17 szám I emelet.

**Jó szemüveget csak Majtinszky nál**  
  
 (Tóth Kálmán szoborral szemben)  
 a bajai Kerületi Munkásbizto-  
 sító Pénztár szerződött szállí-  
 tójává, a Magyar Látószere-  
 szek Országos Szövetségének  
 tagjánál  
**kaphat.**  
 Recept utáni kombinált üvege-  
 ket a legfontosabbban becsiszol  
 s javításokat a legjutányosab-  
 ban készít el.

**Új és használt zsákok, ponyvák**  
 vétele, eladása és kikölcsönzése.  
**Graus Mór nál**  
 Budapest,  
 V. Vadasz-u. 8.

**TANULÓ-LEANY**  
 felvetetik a  
**Corvia - nyomdában.**

**Illetmény jegyzék**  
 munkások és alkai-  
 mazottak adójának  
 o befizetéséhez. o  
 Mindeniparosnak és  
 kereskedőnek  
 szükséges. Kapható  
 „Corvia” - nyomdában.

**Olcsóbb a téglánál.**  
**Salak és beton-**  
**:- táblák :-**  
 Válaszfalak kerítő  
 sek, raktarak és  
 istalok építéséhez  
 :: alkalmas. ::  
**Grünhut Miksa**  
 Spitzer féle téglák és cement  
 áruháza. Telefon 160.

**Állatvásár-tér 17. sz**  
**ház vendéglővel**  
 együtt eladó, amelybe  
 azonnal beköltözhető.  
 Bővebbet ugyanott

**Éjjeli inspekción**  
 aug. 27 ó szeptember 3 ig  
 reggel 8 óra és vasár-  
 nap délután nyitva  
**LOVASSY ODON**

Telefonszám: 121. Telefonszám: 121.  
  
 Saját termelésű fával égetett darabos  
**MÉSZ**  
 Portland CEMENT  
 retorta BÜKKFASZÉN  
 és kátrány fedéllemez  
 állandóan kapható:  
**Spitzer Illés**  
 BAJA,  
 Budapesti-ut 9. Vásártér.  
 Minden mennyiséget házhoz szállítok.

Építési és Corvia-nyomda győrményi telephelyén Baja (Fodor Károly és Társa)

Kiadó és lapfolyam: a Független Magyarország kiadóváltójától. A kiadásért felelős: Fodor Károly